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Συνόψιση Σχεδίου Θέσεων 

του 1ου Συνεδρίου  ∆ΗΜΑΡ 

Βοήθηµα για Παρουσίαση του κειµένου 
 

 

1. Έχετε στα χέρια σας την περίληψη του Σχεδίου Θέσεων (ΣΧ.Θ.) που 

επεξεργάστηκε η Επιτροπή Θέσεων και η ΠΠΕ σε δύο Συνεδριάσεις της. 

Για να διαµορφωθεί το Σχέδιο Θέσεων στην τελική του µορφή έπρεπε να 

ξεπεραστούν ορισµένες δυσκολίες εγγενείς του 1
ου

 Συνεδρίου ενός κόµµατος, που θα 

πραγµατοποιηθεί σε µια τόσο κρίσιµη συγκυρία. 

Οι δυσκολίες αυτές αναφέρονται στο ότι  τα µόνα υλικά που είχαµε στη διάθεσή µας 

να εκκινήσουµε και να στηριχθούµε ήταν η Ιδρυτική ∆ιακήρυξη της ∆ΗΜΑΡ, 

ντοκουµέντο που ήταν µεν προϊόν συλλογικής συναίνεσης από την Ιδρυτική 

Συνέλευση, αλλά όχι και συλλογικής επεξεργασίας και µετά από ενδελεχή διάλογο 

ψηφισµένο. Στη διάθεσή µας υπήρχαν τα 28 σηµεία, από την πολιτική Οµιλία του 

Προέδρου στο “Γκλόρια”, που επίσης συνάντησε µια ευρεία συµφωνία, καθώς και 

λίγες, πολύ λίγες επεξεργασίες και θέσεις τµηµάτων ή επιτροπών που τώρα 

συγκροτούνται. Οι επί µέρους θέσεις σε τοµείς δραστηριότητας, ή και σε πολιτικά 

ζητήµατα υποστηρίχθηκαν, (πως αλλιώς θα µπορούσε άλλωστε να γίνει), από την 

κοινοβουλευτική δουλειά, αλλά και  τις τοποθετήσεις στελεχών κατά τη διάρκεια των 

7 µηνών παρουσίας της ∆ΗΜΑΡ  

Επιλέξαµε να παρακολουθήσουµε στην ανάπτυξη των θέσεων τη δοµή της 

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗΣ.    

Το συνολικό κείµενο του ΣΧ.Θ. εκδιπλώνεται  στο Προοίµιο και σε 9 κεφάλαια.  

 

2. Το ΣΧ.Θ. ξεκινάει «Από τη νέα ελπίδα του Ιουνίου 2010 µε την Ιδρυτική πράξη 

της ∆ΗΜΑΡ», προσδιορίζοντας ότι ήταν µια αναγκαία πολιτική πράξη για να υπάρξει 

άµεση απάντηση  στο ολοένα διογκούµενο αίτηµα της ελληνικής κοινωνίας για ριζική 

ανασυγκρότηση του πολιτικού πεδίου και των κοµµατικών φορέων της χώρας µας 

µέσα σε πρωτόγνωρες, τουλάχιστον µεταπολιτευτικά, συνθήκες οικονοµικής, 

κοινωνικής, οικολογικής, πολιτισµικής κρίσης, καθώς και για να  διατυπώσουµε  µια 

ολοκληρωµένη εναλλακτική και αριστερή πολιτική πρόταση. 

Προσδιορίζει τα ταυτοτικά στοιχεία του κόµµατός µας «δηµοκρατικός σοσιαλισµός, 

αριστερός ευρωπαϊσµός, µεταρρυθµιστική στρατηγική,  οικολογικός πολιτισµός, 

και αµέσως µετά  καταγράφει το χρονικό των σηµαντικών στιγµών της παρουσίας της 

∆ΗΜΑΡ στην πολιτική ζωή της χώρας και µάλιστα στο σύνολο της επικράτειας 

στους επτά µήνες που πέρασαν από την ίδρυσή της, υπογραµµίζοντας τελικά µετά το 

οδοιπορικό ότι η περιρρέουσα ατµόσφαιρα αλλά και οι ποιοτικές αναλύσεις των 

δηµοσκοπικών ευρηµάτων πιστοποιούν ότι οποτεδήποτε και αν γίνουν εθνικές 

εκλογές η ∆ΗΜΑΡ θα είναι  στη Βουλή µε τις δυνάµεις της, µε την εµπιστοσύνη 

των πολιτών. 

 

3. Το 1
ο
  κεφάλαιο αναφέρεται  στη «ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ 

∆ΗΜΑΡ». 

Στο πολιτικό µας στίγµα πρώτα απ΄όλα όπου υπογραµµίζεται ότι η ∆ΗΜΑΡ στοχεύει 

να εκφράσει τη σύγχρονη δηµοκρατική, ευρωπαϊστική, µεταρρυθµιστική, οικολογική 

Αριστερά. Φιλοδοξεί οι προσδιορισµοί αυτοί µε τον προγραµµατικό λόγο της, τις 

παρεµβάσεις και κυρίως τις πρωτοβουλίες και τη δράση της  να αναγνωρίζονται 

αµέσως και ευθέως από τους πολίτες της χώρας µας. Πρώτα και κύρια από τις 
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δυνάµεις της εργασίας,  της γνώσης και της τεχνολογίας, τις δυνάµεις του πνεύµατος 

και του πολιτισµού, τις οποίες θέλει να εκφράσει.  

Το κείµενο µετά έρχεται να παρουσιάσει τι ακριβώς είναι αυτά τα ταυτοτικά στοιχεία 

µας ο δηµοκρατικός σοσιαλισµός, ο αριστερός ευρωπαϊσµός, η µεταρρυθµιστική 

στρατηγική, ο οικολογικός πολιτισµός. Μέσα από την αφήγηση αυτή προσπαθούµε 

να δείξουµε τι είναι και τι θέλει η ∆ΗΜΑΡ εντελώς επιγραµµατικά. Μέσα από την 

παράθεση της ταυτότητάς της προσπαθούµε να αναδείξουµε γιατί είναι κάτι το 

ξεχωριστό, το διαφορετικό στον χώρο της αριστεράς και της πολιτικής ζωής της 

χώρας µας. 

 

3.1.Πρώτα απ’ όλα, λοιπόν,  ο  δηµοκρατικός σοσιαλισµός. Νοείται ως ένας 

διαρκής αγώνας για την πραγµατοποίηση βαθιών διαρθρωτικών αλλαγών  µε 

σκοπό το ριζικό µετασχηµατισµό του κράτους και των κοινωνικών δοµών. Ένας 

αγώνας που στηρίζεται στην αλλαγή των συνειδήσεων και προϋποθέτει την 

ενεργό συµµετοχή  των δυνάµεων της εργασίας,  της γνώσης και της τεχνολογίας, 

των δυνάµεων του πνεύµατος και του πολιτισµού. 

Για τη ∆ΗΜΑΡ Σοσιαλισµός και ∆ηµοκρατία αποτελούν πεδία αλληλένδετα. Η 

δηµοκρατία νοείται ως αποκλειστικό πεδίο και στόχος. Γι` αυτό η ∆ΗΜΑΡ 

αντιτίθεται σε κάθε αντίληψη και απόπειρα που επιδιώκει τη βίαιη επιβολή του 

σοσιαλιστικού µετασχηµατισµού.  

Η ∆ΗΜΑΡ φιλοδοξεί να αναδειχθεί ως το κόµµα των ανοιχτών προοδευτικών 

οριζόντων και των ιδεολογικών ρήξεων µε τις αγκυλώσεις και τις προκαταλήψεις που 

ταλάνισαν το αριστερό κίνηµα στην Ελλάδα κατά το παρελθόν και εξακολουθούν και 

σήµερα να το περιχαρακώνουν σε αδύναµες µειοψηφίες απλής  διαµαρτυρίας. 

 

3.2. Αµέσως µετά αναδεικνύουµε τι ακριβώς εννοούµε µε τη σταθερή επιµονή µας ότι 

η ∆ΗΜΑΡ είναι η  ευρωπαϊστική αριστερά. Ναι είµαστε εµείς που   ακράδαντα 

πιστεύουµε ότι η εξυπηρέτηση των λαϊκών συµφερόντων ακόµη και στην εθνική τους 

διάσταση, ταυτίζεται µε τις παγκόσµιες τάσεις ενοποίησης του κόσµου της εργασίας 

εναντίον της ανεξέλεγκτης δράσης των παγκόσµιων εταιρειών και του διεθνούς 

χρηµατοοικονοµικού κεφαλαίου και όχι µε τον κατακερµατισµό, ταυτίζεται µε τη 

σταθερή και ενεργό θέση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Η οικοδόµηση 

συµµαχιών σε επίπεδο κρατών, αλλά και πολιτικών και κοινωνικών δυνάµεων για 

κοινές δράσεις και ενωσιακές πολιτικές είναι ο µόνος δρόµος προοδευτικής διεξόδου 

από την κρίση και προοπτικής. 

Το  σταθερό όραµα της ∆ΗΜΑΡ για µια πολιτικά ενοποιηµένη ΕΕ, δηµοκρατική, 

κοινωνικά δίκαιη και οικολογική,  προϋποθέτει σχέδιο,  προτάσεις, συµµαχίες 

πολιτικές και κοινωνικές, και προπάντων αγώνες για την ενιαία ευρωπαϊκή 

οικονοµική διακυβέρνηση σε προοδευτική κατεύθυνση, τις µακρόπνοες διαρθρωτικές  

κοινές πολιτικές, τις πολιτικές για την προστασία του περιβάλλοντος και  την 

ενίσχυση της απασχόλησης, τη διεκδίκηση ενός νέου προοδευτικού ευρωπαϊκού 

συντάγµατος οµοσπονδιακού χαρακτήρα. 

 

3.3. Εν συνεχεία παρουσιάζονται τα κύρια στοιχεία που προσδιορίζουν τον αριστερό 

µεταρρυθµισµό, που  έχει νόηµα και γόνιµες προοπτικές µόνον όταν επιχειρείται σε 

κάθε βήµα µε τη συµµετοχή, την πάλη και τον έλεγχο των εργαζοµένων και των 

ενεργών πολιτών. Όταν οι συγκεκριµένες λύσεις και πολιτικές που προωθεί 

εµπνέονται και χαρακτηρίζονται από τις αρχές του δηµοκρατικού σοσιαλισµού και 

της οικολογίας.  

Το πρώτο στοιχείο, που ανέδειξε µε την παρουσία της η ∆ΗΜΑΡ τους 7 µήνες είναι 

το ζήτηµα του δηµοσίου συµφέροντος.  Ως κεντρικό πρόταγµα συσπείρωσης των 

προοδευτικών πολιτών, οι οποίοι παρακολουθούν µε αγωνία την αποδιάρθρωση όχι 



 3

µόνο του πολιτικού συστήµατος αλλά και της ίδιας της εγγύησης της κοινωνικής 

συνοχής. ∆εν ευλογούµε τα γένια µας όταν πούµε πως τουλάχιστον ως έννοια µε 

πρωταρχική σηµασία  πήρε τη θέση της στον δηµόσιο διάλογο της χώρας µετά την 

ανάδειξή της από την ∆ΗΜΑΡ.  

Η υπεράσπιση του δηµόσιου συµφέροντος είναι κεντρικό ιδεολογικό πρόταγµα, που 

µας  επιτρέπει να επικεντρώσουµε τις δράσεις µας γύρω από τις «πολιτικές της 

κρίσης».  

Το δεύτερο αφετηριακό στοιχείο, αποτελεί η επικέντρωσή µας στην ανθρώπινη 

διάσταση της κρίσης και το προστατευτικό δίχτυ της κοινωνικής  προστασίας 

και δικαιοσύνης που οφείλουµε να διασφαλίζουµε και να συνοδεύει πάντα κάθε 

πρόταση για τις αναγκαίες δοµικές µεταρρυθµίσεις.  

Αµέσως µετά αναδεικνύουµε δύο παγκόσµια προτάγµατα που προσδιορίζουν και την 

πλανητική µας αντίληψη και την προσέγγιση µας σε πανανθρώπινες αξίες. Από την 

µια ο αγώνας µας  για την ειρήνη στον κόσµο, κατά των πυρηνικών εξοπλισµών, 

κατά των στρατευµάτων κατοχής και κατά της βίας. Το Σχ.Θ. θεωρεί ότι  ο 

εθνικισµός και ο ρατσισµός παραλύουν τη δηµιουργική κοινωνική δύναµη και 

ακυρώνουν τα αισθήµατα αλληλεγγύης. Η στάση αλληλεγγύης  απέναντι στους 

µετανάστες που ζουν στην Ελλάδα και εντός των συνόρων της  ΕΕ είναι 

αναπόσπαστο κοµµάτι του µεγάλου αγώνα για έναν ειρηνικό και ασφαλή κόσµο για 

όλους τους λαούς, για κάθε άνθρωπο 

Από την άλλη η ξεκάθαρη αντίληψη µας  ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα 

δικαιώµατα του πολίτη  ως  παγκόσµιες και καθολικές αξίες. ∆εν σχετικοποιούνται 

στη βάση γεωγραφικών περιοχών και πολιτιστικών ή θρησκευτικών παραδόσεων, 

ούτε η υπεράσπισή τους εξαρτάται από οικονοµικά και κρατικά συµφέροντα ή από 

εθνικές, θρησκευτικές, ταξικές, «αντιιµπεριαλιστικές» ή άλλες σκοπιµότητες και 

ιδεολογίες.  

 

3.4. Η αναφορά µας στη σχέση Αριστεράς και οικολογίας έχει από την αρχή ένα 

ιδιαίτερο βάρος. H ∆ΗΜΑΡ  έχει ενσωµατώσει στον πυρήνα της συγκρότησής της 

την πεποίθηση ότι Αριστερά και Οικολογία δεν είναι πλέον δυνατό να λειτουργήσουν 

χωριστά ως δυνάµεις σφαιρικού µετασχηµατισµού. Μαζί όµως µπορούν να 

συνθέσουν ένα καινούριο όραµα µια προγραµµατική καινοτοµία για τον κόσµο και 

τις σύγχρονες κοινωνίες. Αυτό σηµαίνει βαθιές αλλαγές στον τρόπο σκέψης και 

δράσης, στα οράµατα, στις αξίες, στις προτάσεις.  

Ακριβώς αυτό προσπαθούµε να κάνουµε. Είµαι βέβαιος ότι θα διαπιστώσετε,  καθώς 

θα διατρέχετε και τις επί  µέρους προτάσεις και πολιτικές σε ολόκληρο το ΣΧ.Θ.,   ότι 

ο ρόλος της αειφορίας και η αντίληψη της οικολογικής εγρήγορσης ενυπάρχει 

παντού.  

 

Τέλος, αλλά όχι έσχατο, υπογραµµίζεται ότι η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί  οι δυνάµεις της 

επιστήµης, της τεχνολογίας και του πνευµατικού πολιτισµού στον 21ο αιώνα µπορούν 

και πρέπει να αποτελέσουν κινητήρια δύναµη κοινωνικού µετασχηµατισµού, τόσο 

στο επίπεδο των ιδεών όσο και στο επίπεδο της πρακτικής εφαρµογής.  

Αναδεικνύεται  ότι ο πολιτισµός είναι πολύ σοβαρό ζήτηµα που δεν αφορά µόνο τους 

κρατικούς φορείς ή µόνο τους παραγωγούς τέχνης, καλλιτέχνες και δηµιουργούς. 

Και σ’ αυτήν ιδίως την εποχή της ραγδαίας ανάπτυξης των νέων τεχνολογικών µέσων 

επικοινωνίας και κοινωνικής δικτύωσης επαφής, της κοινωνίας της πληροφορίας, 

γίνεται έκκληση  σε όλους και όλες τους προηγούµενους για την αναστροφή της 

πολιτισµικής έκπτωσης. 

 

Κλείνοντας το 1ο κεφάλαιο αυτό, το κείµενο αναδεικνύει την βασική πολιτική µας 

στόχευση που συνίσταται στο ότι η  ∆ΗΜΑΡ στοχεύει να αναδειχθεί ως κόµµα 
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ευθύνης για την κοινωνία µε προτάσεις και εναλλακτικό λόγο, να αµφισβητήσει το 

παραδοσιακό κοµµατικό σύστηµα και το πρότυπο άσκησης και διαχείρισης της 

πολιτικής. Έχει  στόχο την συµµετοχή στην άσκηση της κυβερνητικής εξουσίας 

για την αλλαγή της κοινωνίας και για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών. 

 

 

4. Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται προσπάθεια να προσεγγίσουµε τα στοιχεία που 

συνθέτουν τη σηµερινή παγκόσµια κρίση,  µέσα από την εξέλιξη της 

παγκοσµιοποίησης  την τελευταία εικοσαετία, την µετατροπή του διπολικού κόσµου, 

πρώτα σε µονοπολικό, µετά την  ιστορική ήττα του «υπαρκτού σοσιαλισµού»,  αλλά 

και κατόπιν σε πολυπολικό, µέσα από τη ραγδαία ανάπτυξη των νέων µεγάλων 

δυνάµεων των χωρών BRIC  αλλά και µέσα από τη δυνητική παρουσία της ΕΕ.  

Υπογραµµίζουµε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ανάδειξης και παγκόσµιας 

κυριαρχίας του χρηµατοπιστωτικού κεφαλαίου, που είναι στη βάση της µεγάλης 

κρίσης που διερχόµαστε καθώς και τις βαρύτατες συνέπειες της πολύπλευρης κρίσης 

που προκαλεί η κυριαρχία της επιθετικής οικονοµίας στο σύνολο της κοινωνικής και 

πολιτικής ζωής, κυριαρχία την οποία ο νεοφιλελευθερισµός ως πολιτικό πρόγραµµα 

την έχει φέρει στα απώτατα όριά της. Η πολύπλευρη κοινωνική και περιβαλλοντική 

κρίση είναι τα συµπτώµατα µιας γενικευµένης κρίσης ενός µοντέλου που έχει ανάγει 

το οικονοµικό όφελος και την άµεση αποδοτικότητα, σε ουσία των κοινωνιών. 

Γι` αυτό και θεωρούµε ότι  κεντρικό ζήτηµα σε παγκόσµια κλίµακα σήµερα  είναι η 

επανάκτηση της πρωτοκαθεδρίας της πολιτικής απέναντι στην οικονοµία και τις 

ανεξέλεγκτες χρηµαταγορές, και η υπεράσπιση και η διεύρυνση της δηµοκρατίας σε 

συνθήκες παγκοσµιοποίησης, δηλαδή η δηµοκρατική πολιτική διακυβέρνηση της 

παγκοσµιοποίησης. 

Αναδεικνύουµε την προώθηση προτάσεων, που θα κατατείνουν σε ένα εναλλακτικό 

πρότυπο δηµοκρατικής διακυβέρνησης της παγκοσµιοποίησης στον αντίποδα του 

σηµερινού νεοφιλελεύθερου και αυταρχικού.  

Και προτείνουµε ως το υποκείµενο που θα αποτελέσει την κορυφή αυτής της νέας 

δηµοκρατικής διακυβέρνησης να είναι ο  ΟΗΕ στην κορυφή της αρχιτεκτονικής 

των διεθνών θεσµών  ενισχυµένος και εκδηµοκρατισµένος. 

 

Στη συγκεκριµένη ιστορική συγκυρία βασικό βήµα προς την κατεύθυνση της 

πολιτικής διακυβέρνησης της παγκοσµιοποίησης είναι η οικοδόµηση πολιτικών 

υποκειµένων τα οποία να µπορούν να έχουν την κλίµακα και τη δραστικότητα που θα 

τους επιτρέπουν να αντιλαµβάνονται τα πραγµατικά επίδικα αντικείµενα της 

παγκοσµιοποίησης, να συνειδητοποιούν τα ειδικότερα συµφέροντά τους στον κόσµο, 

να µπορούν να αντιπαρατεθούν δηµιουργικά και συνθετικά µε άλλα υπαρκτά και 

δρώντα να µπορούν να είναι συντακτικές δυνάµεις για την αναβάθµιση των 

υπαρχόντων και για την ίδρυση νέων θεσµών, πάντα πολιτικού χαρακτήρα, που θα 

αποκρυσταλλώνουν την κίνηση της µεταρρύθµισης και της αλλαγής στην πορεία της 

παγκοσµιοποίησης. 

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, κάνουµε τη  στρατηγική επιλογή υπέρ της πολιτικής 

ενοποίησης της Ευρώπης, επιλογή που εξυπηρετείται από την οικοδόµηση της 

ΕΕ. 

Στη συνέχεια αναφερόµαστε ιδιαίτερα στα χαρακτηριστικά της οικοδόµησης της ΕΕ, 

τις ιδιαίτερες µορφές που παίρνει η οικονοµική κρίση σε αυτήν και µετά την αποτυχία 

της στρατηγικής της Λισσαβώνας.  

 Και υπογραµµίζουµε ότι χρειάζεται εναλλακτικό σχέδιο και αλλαγή 

συσχετισµών για αλλαγή πολιτικών στην πορεία οικοδόµησης της ενιαίας Ευρώπης. 

Ένα  τέτοιο σχέδιο προϋποθέτει µια ευρωπαϊκή αριστερά που δεν θα είναι µόνο 

δύναµη αντίστασης, γενικόλογης καταγγελίας και διαµαρτυρίας, αλλά θα καταθέτει 
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κυρίως πειστικές εναλλακτικές προτάσεις απέναντι σε όσα συµβαίνουν σήµερα στην 

Ευρώπη και τον κόσµο, Οι δυνάµεις της Αριστεράς σε ευρωπαϊκή κλίµακα,,  σε 

µια ευρύτερη συνεργασία  µε τους ευρωπαίους Πράσινους, δεν πρέπει να 

περιορίζονται, εξαιτίας της ατζέντας που επιβάλλει η κρίση και οι κυρίαρχες 

δυνάµεις, µόνο και κυρίως στο επίπεδο της οικονοµίας. Χρειάζεται να 

επαναφέρουν δυναµικά την αναγκαιότητα ενός Συντάγµατος(ή µιας Ευρωπαϊκής 

Συνταγµατικής Συνθήκης) που θα προωθεί την ενοποίηση, ανεξάρτητα από την 

επιδιωκόµενη µετεξέλιξη του συσχετισµού δυνάµεων στα κράτη-µέλη, µε εκλεγµένη 

απευθείας από τους λαούς της Ευρώπης Συντακτική Συνέλευση, ρόλο που θα 

µπορούσε να αναλάβει και το εκλεγµένο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Και σε ότι αφορά τα αιτήµατα και τις διεκδικήσεις που σχετίζονται µε το ευρώ και 

την ευρωπαϊκή πολιτική και όπως αναδείχθηκαν µέσα από την κρίση, µια αριστερή 

πολιτική στρατηγική οφείλει να περιλαµβάνει πέντε πάγια αιτήµατα: Η ΟΝΕ  να 

πάψει να είναι µόνο ΝΕ. Η ΕΚΤ να «ελέγχεται» από πολιτικούς, δηµοκρατικούς 

θεσµούς. Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, πέρα από  τους τρεις 

ασφυκτικούς δηµοσιονοµικούς κανόνες, να συµπληρωθεί   και µε άλλα κριτήρια, 

όπως η απασχόληση και η κοινωνική προστασία, καθώς και δείκτες οικονοµικής 

ανάπτυξης. Το ευρώ, ως έχει, να µη στερείται αυτονόητων προϋποθέσεων που 

συνοδεύουν ένα ενιαίο νόµισµα και το Τραπεζικό σύστηµα, οι χρηµαταγορές και η 

αρχιτεκτονική τους πρέπει να υπόκεινται σε ρυθµιστικούς κανόνες. 

5. Το 3
ο
 κεφάλαιο αποτελεί και την καρδιά του ΣΧ.Θ. αναφερόµενο στην 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΕ. Αναφέρεται µιας 

εξαρχής ότι η κρίση  της χώρας µας έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, αλλά µόνο µέσα 

από µια ενιαία προσπάθεια  Ελλάδας –ΕΕ µπορεί να υπάρξει διέξοδος. 

Η ανάγκη µιας  κοινής δηµοσιονοµικής πολιτικής, µείωσης των ανισορροπιών, κοινής 

πορεία ανάπτυξης προκύπτει µέσα από  τα αδιέξοδα που θα προκύψουν σε  

περισσότερες υπερχρεωµένες χώρες  της Ευρωζώνης, αλλά και από τις 

δυσλειτουργίες του συνόλου της Ευρωζώνης.  

Γιαυτό και  σήµερα είναι αναγκαία η σύµπηξη ενός πολιτικού αλλά και κοινωνικού 

ευρωπαϊκού µετώπου και η διασφάλιση ευρύτερων συµµαχιών, όχι µόνο από τις 

χώρες του νότου, για τη στήριξη του Μόνιµου Μηχανισµού αντιµετώπισης κρίσεων 

που θα διαδεχτεί το 2013 το υφιστάµενο Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοοικονοµικής 

Σταθερότητας το οποίο θέλουµε οπωσδήποτε.  

Η κρίση στην Ευρώπη αναδεικνύει δυναµικά την ανάγκη της οικονοµικής 

ευρωπαϊκής διακυβέρνησης. Αυτή, όµως, η προσπάθεια εξόδου από την κρίση σε 

καµιά περίπτωση δεν µπορεί και δεν πρέπει να γίνει µε τους  ασφυκτικούς όρους 

των δηµοσιονοµικών περιορισµών και της ριζικής ανατροπής του κοινωνικού 

ευρωπαϊκού προτύπου, όπως  προβλέπονται από το «Σύµφωνο Ανταγωνιστικότητας», 

που παρουσιάστηκε από τους Μέρκελ-Σαρκοζί στην Έκτακτη Σύνοδο Κορυφής του 

Φεβρουαρίου του 2011.  

Η Συνταγµατική κατοχύρωση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας αποτελεί  

επικίνδυνη επιλογή,  µε το δεδοµένο ότι θα αποκλείει τη δυνατότητα άσκησης 

εναλλακτικής οικονοµικής πολιτικής. Γιαυτό και πρέπει να απορριφθεί. 

Η διαδικασία που έχει ξεκινήσει στην ΕΕ επιβλήθηκε στις δυνάµεις που έως τώρα την 

αρνούνταν. ∆ίνει τη δυνατότητα να συντονιστούν και να συνεργαστούν οι 

δυνάµεις που προωθούν την οικονοµική διακυβέρνηση της ΕΕ, να διατυπώσουν 

τις δικές τους προτάσεις και να ασκήσουν τη µέγιστη δυνατή πίεση ώστε να 

υιοθετηθούν µέτρα προς τη θετική κατεύθυνση.  
 

Η ∆ΗΜΑΡ εµµένει, µε νέους όρους στην πρόταση της ευρωπαϊκής αριστεράς, που 

έχει πλέον κερδίσει έδαφος,  στην  προώθηση όλων των αναγκαίων  πρωτοβουλιών 
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για την έκδοση του ευρωοµολόγου,  καθώς και τη δηµιουργία ενός µηχανισµού 

κοινής διαχείρισης του  χρέους. 
Η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει την πρόταση της Συνοµοσπονδίας των Ευρωπαϊκών 

Συνδικάτων και άλλων για την µεταφορά µέρους του εθνικού χρέους στην ΕΚΤ, 

που θα µπορούσε να είναι (40%-60%) του ΑΕΠ (πρόταση Γιούνκερ-Τρεµόντι), για 

κοινή διαχείριση. Η δηµιουργία κοινής διαχείρισης δεν θα απάλλασσε τις χώρες 

από τις υποχρεώσεις τους, αλλά θα περιόριζε το ρόλο των αγορών στις τρέχουσες 

επιθέσεις σε αυτές. 

Χρειάζεται έκδοση ευρωοµολόγων για τη χρηµατοδότηση ενός ευρωπαϊκού σχεδίου 

επενδύσεων στις υποδοµές, στις νέες τεχνολογίες και στην οικοανάπτυξη, για 

προώθηση της  οικονοµικής ανάκαµψης και της απασχόλησης.  

 Η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει  βραχυ- µεσοπρόθεσµα, πρώτα απ’ όλα, την υλοποίηση της 

ανειληµµένης υποχρέωσης από το Eurogroup του ∆εκεµβρίου 2011 για επιµήκυνση 

της αποπληρωµής του χρέους των 110 δις πέραν του 2020 για όλο το ποσό. Μεσο- 

µακροπρόθεσµα, και για το σύνολο των δανείων της χώρας,  η ∆ΗΜΑΡ 

υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση οφείλει να  επιδιώξει την αναδιαπραγµάτευση µέσα 

από την οργανωµένη επιµήκυνση, τη µείωση των επιτοκίων  και 

αναχρηµατοδότηση των ελληνικών χρεών.   
 

6. Η   ελληνική κρίση, υπογραµµίζουµε στο ΣΧ.Θ., πάντα στο 3
ο
 κεφάλαιο,  

διαφέρει από την ευρωπαϊκή, και έχει εγχώριες αιτίες που οφείλονται στη κρίση του 

προτύπου ανάπτυξης.  Η έκφρασή της ως  βαριά δηµοσιονοµική κρίση που πιέζει 

πολύπλευρα την ελληνική κοινωνία φέρνει σε αδιέξοδο, οδηγεί σχεδόν σε 

κατάρρευση, το πελατειακό κράτος των κοινωνικών ανισοτήτων που χτίστηκε επί 

δεκαετίες στον τόπο µας.   

Για την εξέλιξη αυτή, οι ευθύνες του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆, των αλληλοδιάδοχων 

κυβερνήσεων του δικοµµατισµού, είναι τεράστιες. Η ∆ΗΜΑΡ δεν ταυτίζει γενικώς τα 

δύο αυτά κόµµατα, αλλά θεωρεί ότι και τα δύο οδήγησαν τη χώρα στο τέλµα της 

διαπλοκής και διαφθοράς, της κρατικοδίαιτης ανάπτυξης ενός µη παραγωγικού 

ιδιωτικού τοµέα, στα τεράστια ελλείµµατα και υπέρογκο χρέος καθώς και σε 

συνθήκες δανεισµού τριτοκοσµικών χωρών. Και αυτό το έκαναν µαζί µε την 

επιχειρηµατική ολιγαρχία, τους µεγάλους προµηθευτές του δηµοσίου και γενικά τα 

ισχυρά λόµπι, την ανώτατη νοµενκλατούρα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 

(διοικητικά συµβούλια εταιριών του δηµοσίου, συνεταιρισµών σε ανώτατο επίπεδο, 

«επιτροπές», συνδικαλιστικά στελέχη). 

 

Εδώ ακριβώς έρχεται και η ιδιαίτερη και διεξοδική αναφορά µας στην  κρίση του  

πολιτικού συστήµατος που δεν είναι απλώς η άλλη όψη της δηµοσιονοµικής 

κρίσης που ταλανίζει τη χώρα. Συνιστά ταυτόχρονα βασική γενεσιουργό αιτία της 

και κύριο  ανασταλτικό παράγοντα στην όποια προσπάθεια διεξόδου και 

ανάκαµψης.   
Αναφερόµαστε στην ανάπτυξη ενός πολιτικού συστήµατος µε σχετικοποιηµένη την 

ισχύ των νόµων και των θεσµών και παράλληλα µε ένα εκτεταµένο πλέγµα  

διαπροσωπικών, εξωθεσµικών σχέσεων πολιτικών κοµµάτων και πολιτικών µε τους 

πολίτες. Οι  πελατειακές σχέσεις και η διάχυτη παραβατικότητα αποτελούν άτυπο, 

µεν, αλλά υπαρκτό και διαρκή παρόντα παράγοντα της σύγχρονης κοινοβουλευτικής 

µας δηµοκρατίας.  

Υπογραµµίζουµε ότι η κρίση του πολιτικού µας συστήµατος δεν τεκµαίρεται µόνο εκ 

του αποτελέσµατος, τη χρεοκοπία στην οποία οδήγησε τη χώρα.  Είναι κρίση των 

δοµών που συγκροτούν την αρχιτεκτονική του, κρίση των θεσµών που διασφαλίζουν 

τη λειτουργία του, κρίση των θεσµών-φορέων της  πολιτικής αντιπροσώπευσης, είναι 

κρίση δυσκυβερνησίας, είναι κρίση ηθική. Κυρίως όµως είναι κρίση απορρέουσα από 
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τη γενικότερη κρίση του µοντέλου κράτους, για τη διαχείριση του οποίου 

αναπτύχθηκε και µε το οποίο έχει συνδέσει την εξέλιξη και την αναπαραγωγή του.  

 

Η έξοδος από την κρίση είναι µια κατ’ εξοχήν πολιτική διαδικασία, που προϋποθέτει 

την άρση της κρίσης του πολιτικού µας συστήµατος. Προϋποθέτει, δηλαδή, τον 

εκδηµοκρατισµό και την εξυγίανση της πολιτικής ζωής και των πολιτικών 

κοµµάτων, όσο και κυρίως το ριζικό αναπροσανατολισµό των στόχων και της  

οπτικής από την οποία απορρέει η πολιτική τους.     Και παραθέτουµε όλες τις 

προτάσεις που έχουµε κάνει πρωτοποριακά και αφορούν, εκλογικό σύστηµα, 

λειτουργία κυβέρνησης, ευθύνη υπουργών, κοµµάτων, οικονοµικά, προνόµια, 

θεσµικά αντίβαρα στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας,  διαχωρισµό κράτους 

εκκλησίας  κλπ. 

 

 7. Η δηµοσιονοµική κρίση της ελληνικής οικονοµίας ανέδειξε µε δραµατικό τρόπο 

τα αδιέξοδα του κοινωνικοοικονοµικού προτύπου που οικοδοµήθηκε στη χώρα 

ύστερα από τη µεταπολίτευση. 

Γιαυτό και αναφερόµαστε µε διεξοδικό τρόπο στα χαρακτηριστικά αυτού του 

προτύπου γιατί οι προτάσεις µας για διέξοδο από την κρίση,  αυτά ακριβώς τα 

χαρακτηριστικά στοχεύουν να αλλάξουν. 

Εµείς επιµένουµε  ότι υπάρχουν πολιτικές που ανοίγουν το δρόµο για 

δηµοκρατική, αριστερή διέξοδο από τη σηµερινή κρίση.  
Αυτή η µάχη θα κριθεί σε τρία µέτωπα: 

• Στην αποφυγή της χρεοκοπίας του δηµοσίου και της κατάρρευσης της 

οικονοµίας, που θα την πληρώσουν δραµατικά όλοι, οι εργαζόµενοι, οι 

συνταξιούχοι, οι νέοι, παράλληλα µε την ανεύρεση νέων δυνατοτήτων 

«ευρωπαϊκής σύγκλισης» στη βάση των αναδιανεµητικών πολιτικών µε κοινωνικό 

χαρακτήρα.   

• Στην ανατροπή της  σηµερινής άδικης κατανοµής των βαρών σε βάρος των 

αδύνατων στρωµάτων, µε την αύξηση των δηµοσίων εσόδων µέσα από την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας και όχι µέσα από νέους 

έµµεσους φόρους, καθώς και µε την καταπολέµηση της ακρίβειας και τον 

περιορισµό της δηµόσιας σπατάλης. Στην προοπτική της δίκαιης κατανοµής των 

µελλοντικών πλεονασµάτων. 

• Στην υλοποίηση µιας αναπτυξιακής πορείας, που θα  τονώνει την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων µε τρόπο που σέβεται τα 

εργασιακά δικαιώµατα, δηµιουργεί απασχόληση, αυξάνει τα εισοδήµατα, 

διασφαλίζει την αειφορία των πόρων, την προστασία του περιβάλλοντος και της 

ποιότητας ζωής. Μιας αναπτυξιακής πορείας έξω από το πελατειακό σύστηµα, 

υπέρ των πολιτών, µε σεβασµό στο περιβάλλον, εστιασµένη παρέµβαση στο 

κράτος, αποκέντρωση στους θεσµούς, προώθηση δοµικών µεταρρυθµίσεων, 

δυναµική συµµετοχή στο ευρωπαϊκό πλαίσιο 

 

Για την αντιµετώπιση και αποτροπή  των µέτρων λιτότητας, των σηµερινών και 

αυτών που έπονται, αλλά και για την προώθηση και επιβολή αντιπροτάσεων και το 

σηµαντικότερο για την αλλαγή αυτών των µέτρων απαιτείται η µεγαλύτερη δυνατή 

συσπείρωση των συνδικάτων και των εργαζοµένων. Βεβαίως το συνδικαλιστικό 

κίνηµα πόρρω απέχει από το να βρίσκεται στις καλύτερες στιγµές του. Και κάνουµε 

ιδιαίτερη µνεία και κριτική σε όλες τις παρατάξεις για την ιδιαίτερη ευθύνη που έχουν 

η καθεµία αλλά και για την υποχρέωσή τους να ανακάµψει ο εργατικός 

συνδικαλισµός.  
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Και φυσικά καλούµε  τον κόσµο της εργασίας στη µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή, 

πρώτα απ΄όλα στα  πρωτοβάθµια σωµατεία, για συλλογική διεκδίκηση και 

υπεράσπιση των δικαιωµάτων τους.  

 

8. Το κεφάλαιο 4 είναι το κεφάλαιο των προγραµµατικών προτεραιοτήτων. Η 

∆ΗΜΑΡ προβάλλει σήµερα  το αίτηµα ενός προτύπου ανάπτυξης, µε γνώµονα την 

προστασία του περιβάλλοντος και την αειφορία για την παραγωγική 

αναδιάρθρωση της χώρας µας, µε διεύρυνση της απασχόλησης και της 

κοινωνικής συνοχής. Οι στοχεύσεις µας αφορούν:  

-Την ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης σε όλες τις πολιτικές και στην 

ανάδειξη της αειφορίας ως βασικού κριτηρίου των επιλογών σε όλους τους τοµείς, 

στη γεωργία, τη βιοµηχανία, τον τουρισµό, την ενέργεια και εν γένει στις υπηρεσίες. 

-Την κοινωνία και οικονοµία της γνώσης και της τεχνολογίας σε συνθήκες προϊούσας 

διεθνοποίησης. Στην αντιµετώπιση της περιθωριοποίησης και την   ολόπλευρη 

σύγκλιση µε την ΕΕ. 

-Την διασφάλιση κοινωνικού κράτους γενικής εφαρµογής, µε αναδιανοµή του 

εισοδήµατος, µε καταπολέµηση της ανεργίας στην κατεύθυνση της πλήρους 

απασχόλησης, µε διαρκή βελτίωση της κοινωνικής προστασίας, ασφάλειας, υγείας 

και διαβίωσης, καθώς και µε επέκταση της πρόσβασης στα  βασικά δηµόσια αγαθά. 

Στο κεφάλαιο αυτό υπάρχουν όλες οι ιδέες και προτάσεις µας για όλα τα µεγάλα 

ζητήµατα.  

Είναι ένα κεφάλαιο άνισο. Έχει κοµµάτια πολύ καλά επεξεργασµένα που 

αντανακλούν συλλογική δουλειά, πχ παδεία (µε τον διάλογο που έχει αναπτυχθεί 

σίγουρα θα γίνει ακόµη πιο καλό) και έχει και κοµµάτια ατοµικών περίπου 

συµβολών.  

Είναι το τµήµα των θέσεων που πρέπει να έχουµε τη φιλοδοξία, φθάνοντας στο 

συνέδριο, να το έχουµε εµπλουτίσει εξαιρετικά, µέσα από τις συλλογικές συµβολές, 

τα αποκρυσταλλώµατα των ηµερίδων, που έχουν προγραµµατιστεί, αλλά και µέσα 

από την ατοµική συµβολή µελών και φίλων στην επικράτεια. 

 

9. Τo 5o  κεφάλαιο αναφέρεται στην ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ της ΕΛΛΑ∆ΑΣ  

Στη νέα διεθνή κατάσταση η Ελλάδα οφείλει να ασκεί πολυδιάστατη εξωτερική 

πολιτική. Πρέπει να διερευνήσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες συνεργασίας σε 

όλα τα επίπεδα µε τις µεγάλες, αναπτυσσόµενες οικονοµίες της Ρωσίας, της Κίνας, 

της Ινδίας, κ.λπ., αλλά και χώρες που µας προτείνουν στρατηγική συνεργασία 

βάθους, όπως το Ισραήλ. Η αντιρρόπηση, έναντι των σηµερινών µονόπλευρων 

σχέσεων µε τις ΗΠΑ, θα εξασφαλίσει µεγαλύτερα περιθώρια ελευθερίας και ελιγµών 

στην εξωτερική µας πολιτική προς όφελος των εθνικών µας συµφερόντων. 

Η αναζωογόνηση της συνεργασίας στον ενεργειακό τοµέα, στον εµπορικό, ευρύτερα 

τον οικονοµικό τοµέα, µε τις χώρες αυτές πρέπει να  αποτελεί στρατηγικό αίτηµα της 

ελληνικής εξωτερικής πολιτικής που πρέπει να τεθεί στο επίκεντρο της προσοχής Η 

θέση της χώρας σε µια περιοχή, όπου υπάρχουν χρόνια προβλήµατα και βρίσκουν την 

έκφρασή τους παλιές και σύγχρονες διεθνείς αντιθέσεις, προσδίδει ιδιαίτερη σηµασία 

στην εξωτερική της πολιτική και στις επιλογές που γίνονται    στο πεδίο αυτό. 

H ∆ΗΜΑΡ θεωρεί  ότι η εξωτερική πολιτική της χώρας οφείλει: 

-να βρίσκεται στο πλευρό όσων αγωνίζονται για την υπεράσπιση της διεθνούς 

νοµιµότητας και να αντιτίθεται στις επεµβάσεις και τους πολέµους. 

-να προωθεί την ειρηνική λύση των διαφορών µε τις γειτονικές χώρες, θέτοντας 

τέλος στο κυνήγι των εξοπλισµών. 

Ειδικώτερα: 
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-Να στηρίζει µια δίκαιη λειτουργική  και βιώσιµη λύση στο Κυπριακό, δικοινοτικής, 

διζωνικής οµοσπονδίας µε πολιτική ισότητα όπως περιγράφεται από τα σχετικά 

ψηφίσµατα του ΟΗΕ. και να προνοεί για τη µετεξέλιξη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 

από ενιαίο σε οµοσπονδιακό κράτος, µε µία κυριαρχία, µία ιθαγένεια, µία διεθνή 

προσωπικότητα. 

-Να υποστηρίζει την ευρωπαϊκή πορεία και ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, 

υοστηρίζοντας ότι τα  προβλήµατα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις µπορούν και πρέπει 

να επιλυθούν µε διάλογο στη βάση του διεθνούς δικαίου.  

-Να επιδιώκει την άµεση απεµπλοκή και οριστική διευθέτηση του προβλήµατος της 

ονοµασίας της FYROM µε την υιοθέτηση µιας σύνθετης ονοµασίας γεωγραφικού ή 

χρονικού προσδιορισµού, έναντι όλων,  

Να θεωρεί την ευρωπαϊκή προοπτική των κρατικών οντοτήτων της ΝΑ Ευρώπης ως 

την βέλτιστη εξέλιξη  για τη σταθερότητα και την ειρήνη στην περιοχή  

-Να υποστηρίζει τον σταθερό προσανατολισµό της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή πορεία 

της Σερβίας 

-Να συµµετέχει ενεργά σε διεθνείς πρωτοβουλίες για δικαιοσύνη και ειρήνη στην 

Εγγύς Ανατολή  
-Να εκφράζει την αλληλεγγύη της και στο αίτηµα για ελευθερία και δηµοκρατία που 

εξαπλώνεται στο σύνολο σχεδόν των χωρών του αραβικού κόσµου. 
 

10. Στο κεφάλαιο 6  επισηµαίνουµε ότι τίποτα δεν µπορεί να γίνει αν δεν 

κινηθούν ξανά στο επίκεντρο της πολιτικής ζωής όλοι και όλες οι προοδευτικοί 

και αριστεροί πολίτες. Γνωρίζει όµως πολύ καλά πως αυτός ο κόσµος πρώτα και 

κύρια είναι απογοητευµένος από την ίδια την πορεία της Αριστεράς των τελευταίων 

χρόνων. 

 Γιαυτό ζητώντας την ενεργό στήριξη, τη συµπόρευση και τη συµµετοχή τους στο 

εγχείρηµά της, πρώτα απ΄ όλα, στέκεται  αυτοκριτικά και αναστοχαστικά σε σχέση µε 

τη πορεία και δράση, τις αδυναµίες µελών και στελεχών της µέσα από τη διαδροµή 

και κεντρική τους ευθύνη για τα εγχειρήµατα των προηγούµενων κοµµατικών 

σχηµατισµών της Αριστεράς. 

 Γιαυτό και δεσµεύεται, παράλληλα µε τη διαµόρφωση µιας ρεαλιστικής και 

υπεύθυνης πρότασης εξόδου από την κρίση, να ενισχύσει µεθόδους και πρακτικές 

που θα φέρνουν την «πολιτική στους πολίτες» και τους «πολίτες στην πολιτική». Να 

αφήσει πίσω του την Ελλάδα της χρεοκοπίας και της παρακµής. Να αναδεχθεί ως η 

Αριστερά της δηµιουργίας, της κριτικής σκέψης και της πολιτιστικής αναγέννησης. 

 

11. Με το 7
ο
 κεφάλαιο που αναφέρεται στο Εναλλακτικό Σχέδιο ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ κλείνουµε στην ουσία και το 

ΣΧ.Θ.  Αναφερόµαστε σtην πολιτική µας πρόταση.  

Στις σηµερινές ιδιαίτερα κρίσιµες για τον τόπο συνθήκες, προέχει η χάραξη µιας 

µακροπρόθεσµης εθνικής στρατηγικής, που να στοχεύει στην άρση της κρίσης και 

των αιτίων που τη δηµιούργησαν, καθώς  και στη δηµοκρατική ανασυγκρότηση της 

Ελλάδας, µέσα από βαθιές µεταρρυθµίσεις σε όλους τους τοµείς της πολιτικής, 

κοινωνικής και οικονοµικής ζωής της χώρας. Αυτό είναι το πρόταγµα της πολιτικής 

της ∆ΗΜΑΡ και της προγραµµατικής αντιπολίτευσης που ασκεί.  

 

Υπό αυτό το πρίσµα, η ∆ΗΜΑΡ, επιδιώκει να διαµορφωθούν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις σε επίπεδο προγραµµατικών θέσεων, πολιτικών προτάσεων, 

φερεγγυότητας προσώπων, για την υλοποίηση µιας εναλλακτικής προοπτικής 

προοδευτικής διακυβέρνησης µέσα από τη σύγκλιση ευρύτατων κοινωνικών και 
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πολιτικών δυνάµεων. Για τη δηµιουργία ενός συνασπισµού δυνάµεων στρατευµένων 

στην υπόθεση της δηµοκρατικής ανασυγκρότησης της Ελλάδας µέσα από βαθιές 

µεταρρυθµίσεις σε όλους τους τοµείς της πολιτικής, κοινωνικής και οικονοµικής ζωής 

της χώρας. 

 Αυτή η ευρεία συµπαράταξη δυνάµεων στο πολιτικό πεδίο πρέπει να  

περιλαµβάνει δυνάµεις της δηµοκρατικής αριστεράς, της πολιτικής οικολογίας 

και της σοσιαλδηµοκρατίας, παραµένοντας ανοικτή σε κάθε προοδευτικό πολίτη 

µε  θέσεις συµβατές  µε το σχέδιο αυτό, υπερβαίνοντας το κυρίαρχο πολιτικό 

στερεότυπο.  

 

Σήµερα  προοδευτικοί πολίτες, πολίτες στον ευρύτερο χώρο της αριστεράς και της 

οικολογίας καθώς και αριστεροί  και κεντροαριστεροί, που επένδυσαν µε την ψήφο 

τους αλλά και τη στράτευσή τους στο ΠΑΣΟΚ, αναζητούν διέξοδο   από την κρίση 

και άλλες πολιτικές που θα προωθούν ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης, που θα σέβεται το 

περιβάλλον και θα υπερασπίζεται τα κοινωνικά δικαιώµατα. Η  ∆ΗΜΑΡ θεωρεί ότι 

είναι αναγκαίο να κτίζονται,  περισσότερο από άλλες φορές,  γέφυρες διαλόγου 

και κοινής δράσης µε τον κόσµο αυτόν. Έτσι προσβλέπει στην οικοδόµηση ενός 

πλατιού προοδευτικού ρεύµατος στην ελληνική κοινωνία ικανού να εµπνεύσει 

κοινωνικές και κυρίως πολιτικές συµµαχίες µε δυνατότητες να συµβάλουν στη 

συγκρότηση  πλειοψηφίας και προοδευτικής διακυβέρνησης του τόπου.  

 

12. Τέλος αλλά όχι έσχατο.  Επιλέξαµε να επεξεργαστούµε και να παρουσιάσουµε 

στο ΣΧ.Θ.  το 8
ο
 κεφάλαιο, ένα   13 σέλιδο για τη Νεολαία του 21 ου αιώνα.  

Επειδή για τη ∆ΗΜΑΡ σύγχρονη πολιτική για τη νεολαία σηµαίνει, τελικά, να 

διακρίνει εγκαίρως και να αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά τις ιδιαιτερότητες που 

συνθέτουν, µέσα στις υφιστάµενες συνθήκες, το πλαίσιο στο οποίο διαβιούν οι νέοι 

άνθρωποι. Να  επιχειρεί µαζί τους σε όλα τα πεδία, όπου η νεολαία έχει µια ιδιαίτερη 

διάσταση και ρόλο να καταγράψει τις συνολικές τις προτάσεις της,  συµβατές µε όλο 

το πολιτικοιδεολογικό πλαίσιο που παρουσιάστηκε στο ΣΧ.Θ. Και από τη θέση µας 

αυτή να µπορούµε να καλούµε τους νέους και νέες να πυκνώσουν τις γραµµές µας. 

 

 

 


